



中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China

出品:佛山记者站
策划/统筹:谢红 李程

文/图 羊城晚报记者 郑诚 通讯员 南公宣

南海黄岐地处广佛交界处,历来有广佛黄金走廊之称,这里不仅聚集着大批的广佛“候鸟”,还因为人口流动性大,大大增加了治安管理的难度。六联社区民警中队副中队长、嘉怡警务室警官易家庆在洞庭社区工作了6年,2014年刚接手社区警务时,辖区的盗窃案件相对较多,特别是电动车盗窃。2017年3月,嘉洲广场前设置了岗亭,配置了一警两辅,采用24小时轮班制。“市民看到岗亭有人办公,心里就会踏实很多。”易家庆说。

1 筑起四道防线守护安全

2005年底,黄岐嘉洲广场开业。当时,每天的人流量就达到了3万,节假日更是翻番,人多混乱,治安就成了老大难问题。嘉洲广场的负责人李先生对此深有感触,“很多市民喜欢骑自行车、电动车来这儿逛街,但是车停在外面,不一会儿时间就被偷了。”李先生说,以前偷车案时有发生,十分影响市民的安全感。

打击是硬道理,防范是真功夫。在出重拳严打偷盗违法行为的同时,为了进一步营造安全稳定的社区治安环境,2019年5月,黄岐派出所选取嘉洲广场作为辖区智感安防区建设示范点,扎实推进智感安防区建设。示范点共设置了四道防线,层层保护市民的安全。

四道防线分别设立在嘉洲广场

周边各主干道、外围边界、综合体外墙及内部的重点区域。在黄岐派出所的推动下,嘉洲广场物业管理公司投资28万元参与安防区建设,共建成视频监控设备50余套。有了这四道防线后,嘉洲广场的治安明显好转。数据显示,自建设智感安防区以来,嘉洲广场刑治警情同比下降近八成。

“7年前来黄岐,有个同事在外面停自行车,上个厕所出来就发现车被盗了。现在治安好了,自行车我们就上一道锁,很安全,没有听谁说被偷过。”在嘉洲广场某金铺上班的工作人员李锐说,“现在街面上警力也增加了很多,晚上出行也很有安全感。”学生一边继续自己的专业技能提升。



黄岐群防群治

2 警企联勤开展群防群治

“这就是我们的治安执勤岗亭,每天都有民警在这里办公。”在嘉洲广场前的显眼位置,六联社区民警中队副中队长、嘉怡警务室警官易家庆指着一个岗亭说道。易家庆在洞庭社区工作了6年,2014年刚接手社区警务时,辖区的盗窃案件相对较多,特别是电动车盗窃。在扎实的走访调查中,他发现,嘉洲广场发生盗窃案的几率更大,很多市民骑车来逛街,人进入商场后,车就被偷了。

2017年3月,嘉洲广场前设置了这个岗亭,配置了一警两辅,采用24小时轮班制。岗亭的警灯24小时不停闪烁,一辆警

车停靠在旁边。依托这个岗亭,黄岐派出所已经在嘉洲广场构建起“1分钟、3分钟、5分钟到达圈”,也就是说,嘉洲广场发案了,民警最快1分钟就可以到达现场,远一点的就3分钟、5分钟。“市民看到岗亭有人办公,心里就会踏实很多。”易家庆说。

2018年,黄岐派出所与洞庭社区建立警企联勤机制,进一步加大了对嘉洲广场周边治安环境的打击防范力度,“跟警方联动后,发生任何治安事件都能迅速联动,处理速度快了,打击力度也大了。”洞庭社区书记、主任李耀斌说。

李耀斌介绍,洞庭社区与

黄岐派出所还开展了警民、警企、警校的共建,成效特别显著,“除了基本的技防建设,如灯光、视频增加外,人防也非常重要的,在我们的共同推动下,辖区企业出资聘请治安人员共同参与治安防控,通过这些举措,让辖区更加安全。”

一组数据或许能反映便衣队的成效:2015年,嘉洲广场的卜峰莲花超市筹建4名便衣队员组成的便衣队,在派出所民警的培训指导下,至今已经向派出所移交嫌疑人员120多人。2015年前,卜峰莲花超市内盗窃案件时有发生,如今,已大为下降,甚至好几个月实现“零发案”。

3 “摩的司机”变身义务巡逻员

黄岐地处广佛交界,搭客摩托车是当地居民出行的交通工具之一。但是,摩托车搭客也存在从业人员混杂、行车不规范等现象,让搭乘的乘客不放心。“以前,黄岐治安相对复杂,白天坐摩托车还好,晚上回家就不敢搭摩托车了,总觉得不放心。”在黄岐商业街一服装店做销售员的黄女士说出了居民的普遍心态。

对此,2017年2月开始,黄岐派出所出台了一套做法:建立“摩的司机”义务巡逻队,让摩托车司机多了另外一层身份。他们佩戴红袖章,配发统一的制式反光衣。“摩托车司机在从业过程中,走街串巷,接触各种人群,非常适合成为公安机关的义务巡逻员,帮助提供有效治安信息。同时,‘摩的司机’多了义务巡逻员的身份,行为、形象都更好了,市民也更加安心。”六联社区民警中队副中队长、嘉怡警务室警官易家庆说。

王师傅就是义务巡逻员中的一员。“我来黄岐很多年了,两年前开摩的搭客,那时易警官找到我,问我愿不愿意加入义务巡逻员队伍,还给我上课培训,怎么去观察发现可疑人员。”王师傅说,他有一些

同行发现可疑线索都会跟易警官说。“刚开始发动的时候,也挺困难的,很多人不理解,怕被报复。后来从治安环境角度上跟大家沟通,治安好了,搭客生意才好做,大家就愿意加入进来了。”易家庆介绍,经过发动,如今辖区的义务巡逻员队伍已经有1000多人了。

为了鼓励义务巡逻员队伍,黄岐派出所专门出台奖励措施,对提供有效信息或协助破案的义务巡逻员给予相关奖励。“警力有限,民力无穷。”易家庆表示,义务巡逻员队伍建立不久就显成效,仅前两个月提供的各类线索就有80多条,其中精确的破案线索一共10条,助力抓获19名违法犯罪嫌疑人。

据悉,今年以来,黄岐派出所坚持以“公安大数据智能化建设”引领科技强警,深入推进视频监控系统、移动警务终端机等智慧新警务应用,同时建立起“情指行”一体化运作模式,有效提升了预警预控的能力和水平。11月28日晚,公安部在北京举行全国首批100个“枫桥式公安派出所”命名揭晓仪式,广东省共有4个派出所获得命名,其中,南海公安分局黄岐派出所是佛山唯一获得命名的派出所。

佛山新闻

2019年12月3日/星期二/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 李程 / 美编 黄江霆 / 校对 黄文波

A14

2019中国设计活动日·广东工业设计城创意设计周本周启动

上千款创新产品传递工业设计魅力



工业设计产品以其独特创意吸引了不少人的眼球

日—22日举办。活动期间,将有来自十个国家的上千款创新产品,让人们感受工业设计的魅力。

通过国际工业产品
感受设计魅力

12月7—10日,广东工业设计

传递

工业设计魅力

包豪斯学院诞生100周年,百年国际工业设计产品展将展出100件经典产品,让参展观众感受不同时代设计师的创意设计。

值得注意的是,今年是广东工业设计城成立十周年,主办方将举办“拾忆光阴”双联展——广东工业设计城十年产品展暨创新设计巡回展。十年成果展在广东工业设计城M馆展出,展览面积500 m²,将根据年份展示近100件具有代表性的园区设计企业产品,以此反映广东工业设计城的发展轨迹,展现广东工业设计城在产业集聚、人才培养、国际合作、创新引领等方面所取得的发展成果。巡回展,将在北滘中学、承德小学、北滘门、大信新都汇、顺峰公园、容桂天佑城等区域设置专门展示区,以展现广东工业设计城企业的创新设计成果,多款产品还能让师生和市民进行现场体验,让他们近距离感受设计创新的魅力。

首次举办湾区 工业设计行业大会

活动期间,广东工业设计协会首次在顺德举办湾区工业设计行业大会。届时,大会将举行“新中国成立70周年·支持广东工业设计发展”功勋人物证书颁发仪

式,邀请国内外著名设计大师莅临现场,接受“新中国成立70周年·支持广东工业设计发展”功勋人物证书、光华设计基金会以及参加设计日活动的政府组织代表见证或颁发证书。

大会期间,还将举办多场工业设计论坛。广东工业设计城也将整合各方资源,推动行业交流。12月9日,设计师之夜将以“激活·设计游乐园”为主题,打造一个空前盛况、星光璀璨的中国工业设计师的盛宴,现场将聚集来自国内外近1000名与会嘉宾、设计师参与,共同领略“设计师之夜”的魅力。

今年设计周活动,用“十年十国”为主线,邀请了英国、德国、法国、美国、意大利、比利时、瑞典、中国、日本、韩国等十个国家的设计大咖,开展国际设计分享会,解读在当前经济全球化、文化多元化的背景下,中国的工业设计有哪些新机遇与方向,引领设计师往国际创意之路发展。

活动也将举行省级工业设计研究院挂牌仪式、中德设计—德国埃森艺术造型学院和设计城签约仪式、“设计顺德与北京设计周”战略合作仪式,以“产品设计案例研究”为主题的中韩设计顺德中心专题学术分享活动。



顺德南入口新兴产业园(容桂·细滘)首期地块出让

改造助力容桂街道高质量发展

羊城晚报讯 记者张韬远摄影报道:12月2日,顺德南入口新兴产业园(容桂·细滘)首期地块成功挂牌出让,成交价为3.0123亿元,竞得方为来自深圳的中海投资有限公司,以及来自珠海的中建投资(珠海)有限公司组成的联合体。

据了解,顺德南入口新兴产业园(容桂·细滘)项目是顺德重点村改项目,地理位置优越,地处佛山南大门,与中山东凤、南头等镇直接连通,总占地面积2076亩,截至目前

已完成土地清退拆除面

积1379亩。根据开发要求,该地块固定资产投资总额不少于11亿元,总建筑面积约22万平方米,达产后年纳税不低于5000万元。项目将打造为以智能家居、人工智能为引领的高科技企业集群,中小企业总部集聚区,并且需在用地交付之日起6年内(含),引进或培育一家年度销售收入超5亿元的企业进驻项目用地。未来该项目将成为容桂街道拥抱粤港澳大湾区发展机遇,承接深中通道建成后深圳高科技产业溢出

“2019年度中国散文年会”在京举行 佛山作家林友侨获2019年度“十佳散文奖”

羊城晚报讯 记者郑诚报道:11月30日,《海外文摘》杂志社主办的“2019年度中国散文年会”在北京揭晓,广东佛山作家林友侨的散文《一场等不及的生死之约》荣获2019年度“十佳散文奖”。

《一场等不及的生死之约》(原载2019年第5期《散文选刊·下半月》)写了一段纯朴、深厚的同学情。作者与同学因一个约定来不及履约而生死离别,抱憾终生。作品感情饱满,催人泪下,并引申出一个沉痛的教训引人深思:人这一生,有些事,不

能等,有些约,等不了也等不及。

年会上,《海外文摘》杂志社执行主编蒋建伟发表了《2019年中国散文工作报告》,主办方还举办了6场名家讲座。“新时代,我们向柳青学习什么”座谈会、2019年中国散文朗诵会、文艺汇演等一系列活动。据悉,一年一度的中国散文年会,是全国散文界最隆重的年度盛典之一,自2007年12月在北京召开以来,每年从全国数百家报刊、出版社发表的散文中,评选出优秀的一批散文,迄今已经成功举办13年。

吴建堂捻条画即将在佛山展出

羊城晚报讯 记者张韬远报道:记者2日从有关部门了解到,被我国艺术界和艺术评论界权威徐悲鸿、钱绍武、廖静文、徐庆平等题词赞誉的非物质文化遗产,中国捻条画大师吴建堂先生的36件捻条画系列作品,将于12月6日在佛山陈村花卉世界展览中心举办的第16届佛山国际艺术博览会上展出。

今年84岁高龄的吴建堂祖籍广东梅州,其父吴道悲与张大千、徐悲

鸿和关山月并称“书画四杰”。四岁起随父习画,得到徐悲鸿、张大千、张采芹指教。80年来,吴建堂在国画领域奋力革新,使父亲吴道悲发明的捻条画,实现了绘画“技法”和“艺术”的全新突破。吴建堂的捻条画,是用经特殊处理后的纸页折叠成“圆”“扁”“齐”“丫”等各式的“型条”,以代替毛笔蘸墨上色,并配以“打”“拉”“弹”“滚”独特技法作的“特种国画”,亦称“国画”。

禅城区“2019企业服务月”开启 给企业一个温暖的家

羊城晚报讯 记者周哲报道:12月2日,记者从禅城区2019年企业服务月媒体通气会上获悉,禅城区“2019企业服务月”活动将在本月启动,将组织企业服务大会、企业服务联盟交流会、企业服务集市等系列活动,推进企业服务工作的深入开展,营造良好营商环境。

据悉,2018年禅城区将12月定为“企业服务月”,致力推进企业服务工作的深入开展,构建友好型企业服务体系。禅城区经济和科技促进局副局长李亮介绍,“2019企业服务月”活动将以“链接·赋能·创新”为主题,向全区企业推出一系列活动和服务,给企业一个温暖的家。

其中,企业服务日专场活动包括企业服务中心第二批超预期服务体系标准发布、企业服务中心分区中心签约、企业服务集市等。李亮透露,在企业服务集市上,27家禅城区企业服务联盟的成员将推出50多

款爆款产品,发出总额为300万元的大红包。此外,企业服务集市上将设置服务项目路演区、金融服务专区、综合服务展示区、供需洽谈服务区四大专区,邀请优秀企业服务机构展示产品项目,促进企业与专业机构的对接交流。除了有企业服务日专场活动外,“2019企业服务月”活动期间还将召开企业座谈会、开展区领导挂点联系重点企业走访活动、优化提升营商环境主题活动等。禅城区各镇(街道)各部门将结合2020年企业服务事项的工作计划,采取开设讲座、专题培训、送政策下企业等灵活多样的工作形式,积极主动深入企业宣讲推送,提高企业对全年各种惠企政策措施的知晓率。禅城区各相关领导也将于12月开展一次进入挂点联系重点企业走访工作,对所挂点的企业深入了解和送温暖。